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Постановка проблеми. Зростання вимог до про-
фесійної підготовки фахівців у сучасних умовах 
конкуренції на ринку праці потребує реалізації ін-
новаційних підходів до системи формування про-
фесійної та естетично-етичної культури особистос-
ті. На думку багатьох сучасних дослідників, озна-
чений процес передбачає активізацію застосування 
різноманітних форм і методів, прийомів і засобів 
виховання, постійного виявлення результатів ви-
ховних впливів, корекції змісту і методики [3: 15].  

З огляду на це, виховна робота у вищому на-
вчальному закладі реалізується у процесі вихован-
ня, що, за визначенням М. Фіцули, розглядається 
як система виховних заходів, спрямованих на фор-
мування цілісної, гармонійно розвиненої особис-
тості [11] та в сучасних умовах набуває особливої 
актуальності і значущості.  

Мета статті – визначити та обгрунтувати мето-
дику організації позааудиторнії діяльності студентів 
засобами мистецтва та визначити педагогічні умови 
організації позааудиторної діяльності студентів.  

Аналіз актуальних досліджень і публікацій. 
На початку третього тисячоліття в умовах модер-
нізації освітньої системи України, спрямованої на 
інтеграцію до європейського простору, особливої 
актуальності набувають завдання виховати укра-
їнську інтелігенцію, якій був би притаманний ви-
сокий рівень естетичної культури.  

У зв’язку з цим, виняткового значення потребує 
підготовка майбутніх учителів, ерудованих спеціа-
лістів, здатних адекватно сприймати, тонко і висо-
ко цінувати мистецтво, зберігати традиції, при-
множувати духовні й матеріальні надбання україн-
ського народу. На важливості розвитку естетичної 
культури сучасного українського суспільства, зок-
рема виховання естетичних смаків у студентської 
молоді, наголошують чинні державні документи 
(Закон України «Про вищу освіту», Національна 
доктрина розвитку освіти, Концепція національ-
ного виховання студентської молоді, концепції ес-
тетичного виховання), в яких зазначено, що безпе-
рервний процес виховання передбачає естетичну 
освіченість особистості.  

Виклад основного матеріалу. Виховання у сту-
дентської молоді естетичних смаків засобами мис-
тецтва передбачає вироблення вмінь власноручно 
примножувати культурну спадщину рідного наро-
ду, відчувати й відтворювати прекрасне у різних 
сферах життєдіяльності. Отже, розв’язання проб-
леми виховання естетичних смаків у студентів за-
лежить від ефективної організації навчально-ви-
ховного процесу, використання на практиці різно-
манітних форм, методів і засобів впливу на есте-
тичну свідомість та самосвідомість особистості.  

Варто зазначити, що окреслена проблема знайш-
ла відображення у працях філософів (В. Андрущенко, 
Л. Антонова, М. Бахтін, Ю. Борєв, І. Зязюн, Л. Лев-
чук О. Семашко, та ін.), психологів (І. Бех, Л. Вигот-
ський, Б. Теплов та ін.). Означене питання було у 
полі зору педагогів-класиків (А. Макаренко, С. Ру-
сова, В. Сухомлинський, К. Ушинський та ін.) і за-
лишилося актуальним для сучасних учених (Т. Ба-
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бенко, Дряпіка, Н. Калашник, В. Кузь, Л. Масол, Б. Не-
менський, Н. Миропольська, Г. Падалка та ін.).  

Процес виховання естетичних смаків молоді до-
сліджувався вченими у різних аспектах, а саме: 
теоретичні положення про естетичний розвиток 
(Е. Абдулін, Б. Неменський, Ю. Усов, Г. Петрова, У. Су-
на, В. Толстих та ін.); теорія і методика естетично-
го виховання у вищій школі (В. Дряпіка, С. Мельни-
чук, Г. Падалка, О. Рудницька, та ін.); теоретично-
методологічний аспект (О. Дивненко, С. Долухано-
ва та ін.).  

Більшість учених переконливо доводять, що ес-
тетичні смаки – комплексне і багатогранне особис-
тісне утворення; їх формування може здійснюва-
тися за допомогою різноманітних засобів. На важ-
ливій ролі мистецтва як засобу виховання естетичних 
смаків наголошували вчені Є. Антонович, В. Бой-
чук, Л. Масол, Г. Мельник, В. Мусієнко, В. Радкевич, 
Л. Савка, В. Тименко, В. Титаренко та ін. У концеп-
ціях зазначається, що твори мистецтва розкрива-
ють безмежне поле креативності та мудрості наро-
ду і збагачують внутрішній емоційно-почуттєвий 
світ особистості.  

Аналіз наукових джерел з досліджуваної проб-
леми свідчить про те, що нині потребує ґрунтовно-
го вивчення реальний стан якості виховання есте-
тичних смаків студентської молоді засобами мис-
тецтва, оскільки не дістали повного теоретичного 
обґрунтування педагогічні умови виховання есте-
тичних смаків у майбутніх педагогів у процесі по-
зааудиторної діяльності.  

Сьогодні, серед дослідників немає єдиної думки 
щодо визначення сутності поняття «позааудитор-
на діяльність» і, відповідно, її видів, проте у педа-
гогічному словнику дається наступне визначення 
позааудиторній діяльності – це спеціально органі-
зовані і цілеспрямовані позааудиторні заняття та 
система пізнавальних і виховних заходів, метою 
яких є поглиблення і розширення знань, одержа-
них в умовах навчального процесу, формування 
творчих здібностей, наукових інтересів, різнома-
нітних умінь і навичок [5: 167]. 

На підставі цього вітчизняний вчений Г. Овча-
ренко визначає такі напрями позанавчальної ді-
яльності у ВНЗ: науково-дослідницька, суспільно-
політична, художньо-естетична, трудова, історико-
культурна й етнографічна, фізкультурно-спортив-
на, організаційно-управлінська, що відповідають 
специфіці стадій соціалізації студентської молоді. 
Провідне значення в позанавчальній діяльності, на 
думку дослідниці, має змістовний компонент, оскіль-
ки йому властиво змінюватись залежно від тради-
цій ВНЗ та фаху майбутнього спеціаліста [9]. 

Обґрунтовучи значення позааудиторної діяль-
ності, О. Стоян запропонував авторську структуру 
позааудиторної діяльності студентів, у якій виок-
ремив чотири групи: 

• самостійна робота з підвищення професійного 
рівня (конспектування першоджерел, підготовка 
до лекцій і семінарів, виконання курсових робіт, 
читання спеціальної літератури); 

• участь у створенні культурних цінностей (сус-
пільна робота, заняття на факультеті суспільних про-
фесій, науково-дослідницька діяльність, участь у ху-
дожній самодіяльності, любительські заняття); 

• засвоєння культурних цінностей (читання ху-
дожньої, документальної літератури, періодики, про-
слуховування музичних записів, перегляд кіно, ви-
став, концертів, відвідування музеїв, виставок, лек-
цій, зустрічі з письменниками, артистами, художни-
ками); 

• відпочинок і розваги (заняття спортом, зу-
стрічі із друзями, знайомими, родичами, відвідуван-
ня розважальних закладів, прогулянки містом, за-
міські виїзди тощо) [9]. 

Зважаючи на це, варто наголосити на слушному 
визначені Т. Сарафанова, котрий визначає позаауди-
торну діяльність, де найповніше виявляються творчі 
можливості студентів [8:13]. Адже позааудиторна 
діяльність сприяє розвитку самостійності, актив-
ності, ініціативності та творчості кожної особи.  

Окрім того, в дослідження Н. Грекової, визначено, 
що, позааудиторна робота, з одного боку, – це робота 
є педагогічним засобом організації та керівництва 
самостійною діяльністю студентів, з іншого – специ-
фічною формою навчального та наукового пізнання 
визначила [1: 9]. Таке розуміння дозволяє розгляда-
ти зовнішню та внутрішню сторони позааудиторної 
діяльності: перша зумовлена функціями викладача, 
друга – пізнавальними функціями студентів.  

Таким чином, слід визнати, що чіткого визна-
чення терміна «позааудиторна діяльність» прак-
тично немає, а проаналізована література лише 
підтверджує те, що дослідження стосуються лише 
окремих її аспектів. 

Позааудиторна діяльність зі студентами вищого 
педагогічного навчального закладу має досить ши-
рокі можливості для формування основ професіона-
лізму майбутніх учителів у процесі моделювання пе-
дагогічних ситуацій, оскільки, по-перше, її зміст, фор-
ми і методи допомагають реалізувати цілі й завдан-
ня педагогічної освіти, сприяють виконанню завдань 
методичного забезпечення системи саморозвитку 
особистості майбутнього фахівця; по-друге, потенці-
ал спеціально організованої системи позааудиторної 
роботи може бути використаний для подолання 
труднощів перед нововведеннями, розвитку творчо-
го потенціалу студентів, формування їх професійно-
педагогічної компетентності тощо. 

Отже, позааудиторній діяльності притаманні 
вагомі потенційні можливості відносно формуван-
ня у студентів естетичної культури. Для успішного 
вирішення виховних завдань, ця діяльність не мо-
же здійснюватися самопливом. Саме тому викори-
стовується певне педагогічне планування, котре 
сприяє тому, щоб «узгодити мету виховного про-
цесу з потребами та інтересами самого студента і 
забезпечити вихід на заздалегідь прогнозований 
позитивний результат виховної роботи» [7].  

На підставі зазначеного, можна зробити висно-
вок, що планування позааудиторної діяльності по-
винно містити такі складові: визначення мети, за-
вданя, форм і методів роботи, періодичності про-
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ведення виховних заходів та принципів їх реа-
лізації. Зокрема, з огляду на дану проблематику, 
мета позааудиторної діяльності має полягати у 
підвищенні рівнів сформованості естетичної куль-
тури майбутніх вчителів засобами мистецтва.  

У відповідності з цим, доцільно конкретно ви-
значати і завдання позааудиторної діяльності:  

1. Збагачення студентів знаннями щодо змісту 
естетично-етичних норм і цінностей, посилення їх-
нього інтересу різноманітних аспектів власної 
життєдіяльності та міжособистісної взаємодії;  

2. Розширення емоційно-ціннісної сфери сту-
дентів, формування в них позитивної стійкої моти-
вації відносно дотримання цих норм і цінностей у 
власній поведінці та відносинах з іншими людьми.  

Для дієвості та ефективності позааудиторної ді-
яльності варто також покладати в основу її органі-
зації систему принципів, до яких слід віднести: 
принцип культуровідповідності, принцип гуманіз-
му, принцип комунікативної дії, принцип диферен-
ціації та індивідуалізації виховного процесу, прин-
цип рефлексії. Наведені принципи об’єктивно мо-
жуть бути об’єктивним підґрунтям ефективності 
реалізації позааудиторної діяльності.  

Таким чином, можна стверджувати, що саме 
«принципи об’єднують основні фундаментальні по-
ложення, що випливають із закономірностей, умов 
і вимог, пов’язаних з процесом формування світо-
гляду, соціально зумовлених моральних норм по-
ведінки особистості, а також знань, умінь і нави-
чок, об’єктивно необхідних для праці в суспільстві на 
конкретно-історичному етапі його розвитку» [9:8]. 

У контексті зазначеного, необхідно розглядати 
й організаційно-педагогічні форми позааудиторної 
діяльності, котрі являють собою способи організації 
молоді і педагогів для спільної діяльності після ауди-
торних занять, а також конкретні просвітницько-пі-
знавальні й виховні акції художньо- естетичної спря-
мованості, розраховані на студентську аудиторію.  

Для повнішого розуміння окресленої проблеми 
варто згадати основні аспекти в організації поза-
аудиторної діяльності:  

по-перше, позааудиторна робота не повинна 
дублювати практичне заняття. Потрібно пам’ята-
ти про принцип самодіяльності й не слідкувати за 
тим, щоб позааудиторна діяльність не перетворю-
валась на додаткові практичні заняття; 

по-друге, при організації діяльності гуртків 
(секцій) або факультативів необхідно зважати на 
інтереси та уподобання тих, хто навчається; 

по-третє, позааудиторна діяльність має бути 
пов’язана з навчальною програмою, але, в свою 
чергу, повинна розширювати та розвивати навич-
ки та вміння студентів, вести до подальшого роз-
витку та поглиблення їх знань; 

по-четверте, обсяг матеріалу не повинен надто 
перевищувати програмний. Слід ретельно добира-
ти додаткові навчальні матеріали з урахуванням 
рівня знань, вікових особливостей та уподобань 
тих, хто навчається. Добір матеріалу для позаауди-
торної роботи слід здійснювати з урахуванням 
його освітньої та виховної цінності; 

по-п’яте, заняття проводяться регулярно, але 
студенти не повинні бути перевантаженими. По-
шосте, звіт за кожного період роботи повинен бути 
чітко оформленим у цікавий вид діяльності, на-
приклад, конкурс, концерт, вечір художньої само-
діяльності, екскурсію, майстер-клас.  

Окрім зазначеного варто пам’ятати, що поза-
аудиторна діяльність має бути продовженням 
аудиторних занять і проходити паралельно з ни-
ми, оскільки це допомагає студентам успішно нав-
чатися, розвиває ініціативу, сприяє розумовому, 
фізичному, естетичному вихованню, задовольняє 
їхні культурні запити та спрямовує їхню актив-
ність на творчу корисну діяльність. Цілком доціль-
ним бачиться визначення та розробки відповідних 
педагогічних умов формування у майбутніх вчи-
телів естетично-етичної культури.  

Важливим напрямом, орієнтованим на поліп-
шення змісту, форм і методів формування у майбут-
ніх вчителів етично-естетичної культури в поза-
аудиторній діяльності є створення умов для твор-
чої самодіяльності студентів, наповнення цікавим 
зміст їхнього вільного часу. Адже повноцінний мо-
ральний розвиток не може відбуватися в атмо-
сфері нудьги, репродуктивних форм діяльності. 

Створення атмосфери співпричетності до жит-
тя ВНЗ, курсу, факультету – емоційний чинник 
формування естетично-етичної культури майбут-
ніх вчителів. Важливим засобом формування у 
майбутніх вчителів естетичної культури, напов-
нення відповідним змістом їхнього вільного від 
навчання часу є залучення їх до участі в мистець-
ких гуртках, мистецьких колективах, діяльність яких 
спрямована на: гармонізацію психо-емоційного та 
фізичного стану людини; стимулювання творчої 
активності студентів; збереження неповторної ін-
дивідуальності кожної особистості; узагальнення 
життєвого досвіду, самостійну оцінку студентом 
власних дій, подій, ситуацій і відповідну побудову 
взаємин з молодіжним оточенням; активне і діяль-
не засвоєння різних видів мистецтв, прогнозуван-
ня можливостей їх використання в професійних 
ситуаціях; нове сприймання наукового знання з 
його тенденцією до різноманіття [1:36]. 

Звернення до музичної та художньої творчості 
зумовлювалося тим, що музика та живопис відкри-
ває можливості для творчої реалізації та самови-
значення людини в світі, осягнення гармонії зі сві-
том. Мистецтво містить цінні ідеї й століттями пе-
ревірений досвід виховання.  

Вивчення цього досвіду і використання сучас-
них надбань творчості слід розглядали як вагомий 
засіб формування у студентів естетичної культури. 
Адже виразні засоби національної музики, живо-
пису, декоративно прикладного мистецтва спри-
яють розвитку в особистості моральних почуттів, 
глибокому осмисленню таких понять, як дружба, 
співпраця, взаємоповага, взаємозбагачення.  

Помітне місце в позазаудиторній діяльності по-
сідає методика колективної творчості (залучення 
студентів до організації та проведення масових за-
ходів), значущість якої полягала в можливості охо-
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пити переважну більшість студентів, зумовлює емо-
ційний взаємовплив, створює атмосферу особистої 
причетності до піднятих проблем. Адже при цьому 
студенти виступають тут як організаторами, так і 
учасниками (написання сценаріїв, добір наочності, 
збирання інформаційних матеріалів, підготовка 
виступів, участь у різноманітних конкурсах, вікто-
ринах, майстер-класах, концертах тощо).  

Висновки і перспективи. У підсумку є можли-
вими висновки, що методика організації позаауди-
торної діяльності залежить напряму від презенто-
ваних педагогічних умов формування позаауди-
торної діяльності. Підвищенню виховного потенці-
алу позааудиторної діяльності сприяють розробки 
із залученням засобів мистецтва, які допомагають 
формувати у майбутніх вчителів естетичну куль-
туру та сприяють не лише підвищенню рівня про-
фесійної підготовки студентів, але й ефективності 
їхнього особистісно-творчого виховання.  
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Костюк М. Ефективні методи навчання у процесі 

викладання іноземних мов професійного спряму-
вання у вищих навчальних закладах мистецького на-
прямку. У статті проаналізовано методи навчанння іно-
земної мови, які, на думку автора, дають найкращий ефект 
у формуванні навичок мовлення. Вказано на творчий 
підхід викладача у виборі найефективніших методів та 
технологій навчання відповідно до потреб студентів. Ви-
ділено роль вказаних методів у навчальному процесі. 

Ключові слова: ефективні методи, комунікативний 
підхід, переказ інформації, уснe мовлення, виставкові 
проекти, інтернет-ресурси. 

 
Костюк М. П. Эффективные методы обучения в 

процессе преподавания иностранных языков про-
фессионального направления в высших учебных за-
ведениях художественного направления. В статье про-
анализированы методы обучения иностранного языка, 
которые, по мнению автора, дают лучший эффект в фор-
мировании навыков речи. Указано на творческий под-
ход преподавателя в выборе эффективных методов и 
технологий обучения в соответствии с потребностями 
студентов. Выделено роль указанных методов в учебном 
процессе. 

Ключевые слова: методы, комуникативний подход, 
пересказ информации, усная речь, выставочные проек-
ты, интернет-ресурсы. 

 
Коstiuk M. Effective methods in the process of teaching 

foreign languages аt higher artistic educational estab-
lishments. In recent years, there has been an increasing 
number of publications about the forming the аrt сommuni-
cation. All of them are proving the fact of importance of this 
phenomenon. The objectives of this study are to study the 
features of forming  the real educative artistic environment 
by means of language. Results of an experimental work have 
been applied to the research. The idea of selection priority in 
organization of modern classes through integration of tradi-
tional and introduction of new forms and methods of educa-
tion. The present results are significant in designing of such 
educational situations during audience studies, in which stu-
dents actively practise in making monologues, dialogues and 
discussion. Dominant principles of studies are interactive 
and communicative that can be recommended for teaching 
students of a brief program and a small number of classroom 
hours. 

Key words: artistic education, educative process, effec-
tive methods of studing foreign language, communicative ap-
proach, retelling the information, oral speech, topic work аrt 
discussion, project exhibitions, online resources. 
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